

Πινάκας  $m \times n$ 

- πλάτος  $M(m \times n, \mathbb{R})$  ή  $\mathbb{C}$  διαστάσεις  $m \times n$
- πλάτος  $m \times n$  ή  $n \times k = m \times k$

$\text{rank } A = \# \text{ γραμ. ανεξ. γραμμών } A = \# \text{ γραμ. ανεξ. στηλών } A$

Στοιχειώδεις μετασχηματισμοί - Στοιχειώδεις πινάκες

- 1)  $E_{ij}$  εναλλαγή γραμμών - στηλών
- 2)  $M_i(a)$  πολλαπλ. γραμμών - στηλών με  $a$
- 3)  $A_{i,j}(a)$  Πρόσθεση πολλαπλασμού της  $j$  γραμμής - στηλών στην  $i$

Για γραμμωτάξεις πολλαπλ. από αριθμούς  
στηλών δίνονται

$$PAQ = \begin{pmatrix} I_{r \times r} & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$\uparrow$   
αντιστρέψιμοι

$A$   $n \times n$  τετραγωνικός

$$\exists A^{-1} \text{ ; ; ;}$$

$$\exists A^{-1} \Leftrightarrow \text{rank } A = n \Leftrightarrow \det A \neq 0$$

$$\nexists A^{-1} \Leftrightarrow \text{rank } A < n \Leftrightarrow \det A = 0$$

Εύρεση του  $A^{-1}$ 

- γραμμωτάξεις μαζί με τον ταυτοτικό
- με τις ορίσσεις

$$\det A = \sum_{j=1}^n (-1)^{i+j} a_{ij} \det(A_{ij}) \quad \text{ως προς στήλη} \quad = \sum_{i=1}^n (-1)^{i+i} a_{ii} \det(A_{ii})$$

$$= \sum_{i=1}^n (-1)^{i+i} a_{ii} \det(A_{ii})$$

## Ιδιότητες $\det A$

- 1)  $A$  ανω-κάτω τριγωνός  $\Rightarrow \det A = a_{11} \cdot a_{22} \cdot \dots \cdot a_{nn}$
- 2) Έναλλαγή δύο γραμμών-στήλων ή ορίζουσα πολλαπλασιάζεται με  $-1$
- 3) Πολλαπλασιασμός μιας γραμμής-στήλης με  $a$  ή ορίζουσα πολλαπλασιάζεται με  $a$
- 4) Αν προσεδώσουμε πολλαπλάσια μιας γραμμής-στήλης σε άλλη ή ορίζουσα δεν αλλάζει.

$$\det(AB) = \det A \cdot \det B$$

$$\det(A+B) \neq \det A + \det B$$

$$\det(A^{-1}) = \frac{1}{\det A}$$

$$\det A^t = \det A$$

$$A^{-1} = \frac{1}{\det A} (\text{adj} A)$$

Διαμετρικοί χώροι (Σύμφωνα με μικρότερο αριθμό  $\subset$  μεγαλύτερο)

Διαμετρικοί χώροι  $\leftrightarrow$  Βάση (δεν είναι κανονική)  $\rightarrow$  γενικά των χώρων  $\rightarrow$  γραφ. απεικ.

γενικά χώροι  $\leftrightarrow$  κάθε στοιχείο του χώρου γραφίζεται κανονικά σαν γραφ. απεικ. συνδυασμός των στοιχείων της ανεξαρτήτης βάσης

$\dim V =$  πλήθος των στοιχείων της βάσης

$W \subseteq V$  υπόχωρος

- 1)  $u+v \in W$
  - 2)  $au \in W$
- } αν ισχύουν οι ιδιότητες έχω υπόχωρο

$$W_1 + W_2 = \{u+v \mid u \in W_1, v \in W_2\}$$

$$W_1 + W_2 \subseteq V$$

$$\dim(W_1 + W_2) + \dim(W_1 \cap W_2) = \dim W_1 + \dim W_2$$

$$W_1 + W_2 = W_1 \oplus W_2 \Leftrightarrow W_1 \cap W_2 = \{\bar{0}\} \quad \text{επι διχοτομία}$$

$$W_1 \leq V \Rightarrow \exists W_1' \text{ συμπληρωμα}$$

$$W_1 \oplus W_1' = V$$

Γραμμικοί Μετασχηματισμοί

$$T: V^n \rightarrow W^m$$

$$T(\alpha u + \beta v) = \alpha T(u) + \beta T(v)$$

$$\text{Ker } T = \{u \in V \mid T(u) = \bar{0}\} \subseteq V$$

$$\text{Im } T = \{T(u) \mid \forall u \in V\} \subseteq W$$

$$\text{Ker } T = \{\bar{0}\} \Leftrightarrow T \text{ είναι 1-1 μονομορφικός}$$

$$\text{Ker } T = W \Leftrightarrow T \text{ είναι επι επιμορφικός}$$

$$T \text{ 1-1 και επι} \Leftrightarrow T \text{ είναι ισομορφικός} \cong$$

$$\text{Αν } \dim V = \dim W \Leftrightarrow \exists \text{ ισομορφικός } T: V \rightarrow W$$

Οι διαν. χώροι πεπερασμένης διαστάσεως χαρακτηρίζονται  $\mathbb{R}^n \quad n \geq 0$

$\mathbb{R}^n \quad n \geq 0 \quad \forall T: V^n \rightarrow W^m$  και συγκεκριμένες βάσεις  $S$  και  $S'$  ορίζεται ο πίνακας  $(T, S, S')$  της  $T$  ως προς  $S$  και  $S'$

Υπάρχουν οι πίνακες αλλαγής βάσης:  $\downarrow$  ταυτότητα:  $\mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$   
 $\langle S \rangle \quad \langle S' \rangle$

Ορίζεται ο πίνακας αλλαγής βάσης:  $S = (v_1, \dots, v_n)$   
 $S' = (w_1, \dots, w_n)$

Τότε η  $j$  στήλη του πίνακα  $(I, S, S')$  είναι οι συντελεστές του  $v_j$  ως προς τη βάση  $S'$

$$v_j = a_{1j}w_1 + a_{2j}w_2 + \dots + a_{mj}w_m$$

Αν επιλεγούμε κατάλληλες βάσεις  $S$  και  $S'$  ο πίνακας μιας  $T: V^n \rightarrow W^m$  μπορεί να πάρει μορφή  $\begin{pmatrix} I_{r \times r} & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$

$$r = \text{rank}(\text{πίνακα της } T) = \dim \text{Im } T$$

$$\dim V = \dim \text{ker } T + \dim \text{Im } T.$$

$$M(m \times n, \mathbb{R}) \text{ π.χ. } \dim M(m \times n, \mathbb{R}) = m \cdot n$$

$$\mathcal{L}(V^n, W^m) = \left\{ T: V^n \rightarrow W^m \text{ γραμμική} \right\} \text{ όλες οι γραμ. απεικ.}$$

$$(T+T')(u) = T(u) + T'(u)$$

$$\forall a \in \mathbb{R} \Rightarrow (aT)(u) = a \cdot T(u)$$

Με αυτές τις πράξεις το σύνολο  $\mathcal{L}(V, W)$  γίνεται δ.χ

$$\Phi: \mathcal{L}(V, W) \rightarrow M(m \times n, \mathbb{R})$$

Η  $\Phi$  ορίζεται όταν καθορίσουμε συγκεκριμένες βάσεις  $S$  και  $S'$  για τους  $V$  και  $W$

$$\Phi(T) = (T, S, S')$$

Η  $\Phi$  είναι γραμμική

$$\Phi(T+T') = (T+T', S, S') = (T, S, S') + (T', S, S')$$

$$\Phi(aT) = (aT, S, S') = a(T, S, S')$$

Η  $\Phi$  είναι  $L-L$  και επί

$$\Phi \text{ L-L} \Leftrightarrow \text{ker } \Phi = \{0 \text{ μηδενική απεικόνιση } V \rightarrow W\}$$

Η  $\Phi$  είναι επί  $\Leftrightarrow \forall A \in M(m \times n, \mathbb{R})$  ορίζεται μια γραμ. απεικόνιση

$$A: V^n \rightarrow W^m$$

Αν ειχαμε  $V^n = \mathbb{R}^n$  και  $W^m = \mathbb{R}^m$

$$A: V^n \rightarrow W^m \quad S = (v_1, \dots, v_n)$$
$$v \rightarrow A(v) \quad S' = (w_1, \dots, w_m)$$

$$v = \alpha_1 v_1 + \alpha_2 v_2 + \dots + \alpha_n v_n$$

$$A(v) = ; ; ;$$

$$A \begin{pmatrix} \alpha_1 \\ \alpha_2 \\ \vdots \\ \alpha_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \\ \vdots \\ b_m \end{pmatrix} \oplus \quad A(v) = b_1 w_1 + b_2 w_2 + \dots + b_m w_m$$

Το ίδιο καιραμε και για τυχαious  $V$  και  $W$

Βαση  $\mathcal{L}(V, W)$ . Ορισμε ως γραμ. απεικονισμους  $T_{ij}$  για

$$i = 1, \dots, n \text{ και } j = 1, \dots, m$$

$$T_{ij}: V^n \rightarrow W^m$$

$$T_{i,j}(v_t) = \begin{cases} w_j & \text{όταν } i=t \\ \bar{0} & \text{όταν } i \neq t \end{cases}$$

Αυτς οι απεικονισμους οι οποιοις είναι γραμ. ανεξ. Αποτελουν βαση για τον  $\mathcal{L}(V, W)$

$A_{m \times n}: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$  καινοτες βασηις

Σημειωμε με  $\oplus$   $A(x_1, \dots, x_n) = \left( A \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \right)^t$  γραμμ.  $m \times n$   $n \times 1$   $m \times 1$

$$A = (a_{ij})$$

$$A \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n \\ a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + \dots + a_{2n}x_n \\ \vdots \\ a_{m1}x_1 + a_{m2}x_2 + \dots + a_{mn}x_n \end{pmatrix}$$

Το στοιχείο  $(b_1, \dots, b_m) \in \mathbb{R}^m$  ονομάζεται εικόνα της  $A$ ;

Αυτό είναι ισοδύναμο ότι

$$\left. \begin{aligned} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n &= b_1 \\ a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + \dots + a_{2n}x_n &= b_2 \\ \vdots & \\ a_{m1}x_1 + a_{m2}x_2 + \dots + a_{mn}x_n &= b_m \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{σύστημα} \\ \text{⊕⊕} \end{array}$$

Ληφθεί το  $(b_1, \dots, b_m) \in \text{Im} A$   $\Leftrightarrow \exists (d_1, \dots, d_n) \in \mathbb{R}^n$  ώστε η εικόνα του να είναι το  $b = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_m \end{pmatrix}$

$$A \begin{pmatrix} d_1 \\ \vdots \\ d_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_m \end{pmatrix} \Leftrightarrow \text{Το σύστημα είναι συμβατό} \Leftrightarrow \text{έχει λύση}$$

Αν το σύστημα έχει λύση δηλαδή υπάρχει το  $(d_1, \dots, d_n)$  τότε μπορούμε να γράψουμε

$$\begin{aligned} a_{11}d_1 + a_{12}d_2 + \dots + a_{1n}d_n &= b_1 \\ a_{21}d_1 + a_{22}d_2 + \dots + a_{2n}d_n &= b_2 \\ \vdots & \\ a_{m1}d_1 + a_{m2}d_2 + \dots + a_{mn}d_n &= b_m \end{aligned} \quad \Leftrightarrow$$

$$\begin{pmatrix} a_{11} \\ \vdots \\ a_{m1} \end{pmatrix} d_1 + \begin{pmatrix} a_{12} \\ \vdots \\ a_{m2} \end{pmatrix} d_2 + \dots + \begin{pmatrix} a_{1n} \\ \vdots \\ a_{mn} \end{pmatrix} d_n = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_m \end{pmatrix}$$

Δηλαδή η ετήση των σταθερών όρων  $b$  είναι γρ. συνδυασμός των ετήσεων του  $A$ .

## Δείξη

Το γραμμικό σύστημα  $(++)$  έχει λύση  $\Leftrightarrow$  η στήλη  $b$  των σταθερών όρων είναι γραμμοσυνδυασμός των στήλων του  $A$  των συντελεστών του συστήματος. Το σύστημα  $(++)$  ορίζει τον πίνακα  $A$  και τον εναρτημένο  $(A, b)$ . Το  $(++)$  έχει λύση  $\Leftrightarrow \text{rank}(A, b) = \text{rank} A$

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} d_1 \\ d_2 \\ \vdots \\ d_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_m \end{pmatrix}$$

Το αντίστοιχο ομογενές

$$\begin{aligned} a_{11}x_1 + \dots + a_{1n}x_n &= 0 \\ \vdots & \\ a_{m1}x_1 + \dots + a_{mn}x_n &= 0 \end{aligned} \quad (++) \quad b = \begin{pmatrix} 0 \\ \vdots \\ 0 \end{pmatrix}$$

## Πρόταση

Το αντίστοιχο ομογενές  $(++)$  έχει λύση μη τετριπτική  $\Leftrightarrow \text{Ker} A \neq \{0\} \Leftrightarrow \dim \text{Ker} A \geq 1 \Leftrightarrow n - \text{rank} A \geq 1 \Leftrightarrow n - 1 \geq \text{rank} A$

$n. x$	$x_1 + x_2 = 0$	$x_1 + x_2 = 1$ αδύνατο	$x_1 + x_2 = 1$ απίθανο
	$2x_1 + 2x_2 = 0$	$2x_1 + 2x_2 = 1$	$2x_1 + 2x_2 = 2$ λύσις

## Δείξη

Υποθέτουμε ότι το σύστημα  $Ax = b$   $(+)$  έχει μια λύση την  $(d_1, \dots, d_n)$ . Αν  $(c_1, \dots, c_n)$  είναι οποιαδήποτε λύση του ομογενούς  $Ax = 0$   $(++)$  τότε το άθροισμα  $(d_1, \dots, d_n) + (c_1, \dots, c_n) = (d_1 + c_1, \dots, d_n + c_n)$  είναι επίσης λύση του αρχικά  $Ax = b$  και κάθε λύση του κανονικού δίνεται με αυτόν τον τρόπο. Άρα αν το ομογενές έχει λύση μη τετριπτική, τότε το κανονικό έχει μοναδική. Δηλαδή ο χώρος των λύσεων του κανονικά  $Ax = b$  είναι το σύνολο  $(d_1, \dots, d_n) + \text{Ker} A$ .

Δίνεται  $Ax=b$

1<sup>η</sup> Ερώτηση Έχει λύση;

Ναι αν  $\text{rank}(A,b) = \text{rank} A$

Όχι όταν  $\text{rank}(A,b) \neq \text{rank} A$

Βρες μια  $(d_1, \dots, d_n)$  και τον  $\text{ker} A$ . Τότε τις έχει βρει όλες

Ειδικές περιπτώσεις  $n=m$

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} & b_1 \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} & b_2 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} & b_m \end{pmatrix}$$

Λύση  $\Leftrightarrow \text{rank} A = \text{rank}(A,b)$

Αν  $\exists A^{-1} \Leftrightarrow n = \text{rank} A = \text{rank}(A,b)$

$\dim \text{ker} A = n - \text{rank} A = 0$

Ομογενής δυναμική

και το αρχικό έχει δυναμική.

Το  $n \times n$  σύστημα  $Ax=b$  με  $\det A \neq 0$  καλείται σύστημα Cramer και οι λύσεις δίνονται από:

$$x_1 = \frac{\det \begin{pmatrix} b_1 & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ b_2 & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ b_n & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}}{\det A}$$

$$x_i = \frac{\det \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{i-1} & b_1 & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & \dots & a_{2,i-1} & b_2 & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & \dots & a_{n,i-1} & b_n & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}}{\det A}$$

αντικαθιστούμε την  $i$  στήλη του  $A$  με το  $b$ .



π.χ Να υπολογιστεί ο χώρος των λύσεων του

$$\begin{cases} 2x - 3y + 4z + t = 0 \\ x + z - t = 0 \\ 3x - 3y + 5z = 0 \\ 4x - 3y + 6z - t = 0 \end{cases} \quad A = \begin{pmatrix} 2 & -3 & 4 & 1 \\ 1 & 0 & 1 & -1 \\ 3 & -3 & 5 & 0 \\ 4 & -3 & 6 & -1 \end{pmatrix}$$

$$\text{Ker } A = \{ \dots \} \quad \dim \text{Ker } A = 4 - \text{rank } A$$

$$\begin{pmatrix} 2 & -3 & 4 & 1 \\ 1 & 0 & 1 & -1 \\ 3 & -3 & 5 & 0 \\ 4 & -3 & 6 & -1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & -3 & 2 & 3 \\ 0 & -3 & 2 & 3 \\ 0 & -3 & 2 & 3 \end{pmatrix} \quad \begin{array}{l} \text{rank } A = 2 \\ \dim \text{Ker } A = 2 \end{array}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & -\frac{2}{3} & -1 \end{pmatrix} \quad \text{Αντίστροφο} \quad \begin{array}{l} x + z - t = 0 \\ y - \frac{2}{3}z - t = 0 \end{array}$$

$$\begin{array}{l} x = t - z \\ y = t + \frac{2}{3}z \end{array} \quad \text{Ker } A = \left\{ \left( t - z, t + \frac{2}{3}z, z, t \right) \right\}$$

$$= \left\{ \left( t, t, 0, t \right) + \left( -z, \frac{2}{3}z, z, 0 \right) \right\}$$

$$= \left\langle \left( 1, 1, 0, 1 \right), \left( -1, \frac{2}{3}, 1, 0 \right) \right\rangle$$

π.χ Να διερευνηθεί το σύστημα για τις διάφορες τιμές των  $a$  και  $b$   
 (ποτέ έχει μοναδική λύση  
 καθαρά λύση ή άπειρες λύσεις)

$$\begin{cases} x + y + z = 1 \\ x + ay + bz = 2 \\ x + a^2y + b^2z = 4 \end{cases} \quad A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & a & b \\ 1 & a^2 & b^2 \end{pmatrix} \quad b = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 4 \end{pmatrix}$$

$$\text{Av } a=b=1 \quad \begin{aligned} x+y+z &= 1 \\ x+y+z &= 2 \end{aligned}$$

rank A; rank(A, b)

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & a & b & 2 \\ 1 & a^2 & b^2 & 4 \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & a-1 & b-1 & 1 \\ 0 & a^2-1 & b^2-1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$a=1 \quad b \neq 1$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & b-1 & 1 \\ 0 & 0 & b^2-1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$b=-1 \quad \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & -2 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 3 \end{pmatrix} \quad \text{rank } A = 2 \neq 3 = \text{rank}(A, b)$$

For  $a=1$  case  $b=1, -1$  oki jyon

For  $a=1$  case  $b \neq 1, -1$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & b-1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 3-(b+1) \end{pmatrix} \quad \begin{aligned} \text{rank } A &= 2 \text{ since } b \neq 1 \\ \text{Av } 3-(b+1) &\neq 0 \text{ case} \\ \text{rank}(A, b) &= 3 \quad b \neq 2 \end{aligned}$$

$a=1 \quad b \neq 2$  case see extra jyon

$$a \neq 1 \quad \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & a-1 & b-1 & 1 \\ 0 & a^2-1 & b^2-1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$a = -1 \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & -2 & b-1 & 1 \\ 0 & 0 & b^2-1 & 3 \end{pmatrix}$$

Αν  $b^2-1=0 \Rightarrow b=\pm 1$  τότε  $\text{rank} A = 2 + 3 = \text{rank}(A, b)$

$a = -1$  και  $b = \pm 1 \Rightarrow$  όχι λύση

$a = -1$  και  $b \neq \pm 1 \Rightarrow$  έχει λύση

$a \neq 1, -1$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & a-1 & b-1 & 1 \\ 0 & a^2-1 & b^2-1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & a-1 & b-1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & b^2-1-(a+1)(b-1) & 3-(a+1) & 1 \end{pmatrix}$$

Αν  $b^2-1-(a+1)b+a+1 \neq 0$  έχουμε μοναδική λύση τότε  $\text{rank} A = 3$

Ενώ προηγουμένως όταν έχουμε λύση  $\text{rank} A = 2$  από άπειρες

$$b^2 - (a+1)b + a$$

$$a^2 + 2a + 1 - 4a = (a-1)^2 \quad b = \frac{a+1 \pm (a-1)}{2} \rightarrow a$$

Για  $b \neq a$   $b \neq 1$   $a \neq 1, -1$  τότε

έχουμε μοναδική λύση

$$a = b \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & a-1 & a-1 & 1 \\ 0 & a^2-1 & a^2-1 & 3 \end{pmatrix}$$

$a \neq \pm 1$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & a-1 & a-1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 3-(a+1) \end{pmatrix}$$

Αν  $2-a \neq 0 \Rightarrow a \neq 2$  δεν έχουμε λύση

Για  $a=b=2$  έχουμε άπειρες